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LELKÉSZ ÉS GYÜLEKEZETE A FEKETE-KÖRÖS PARTJÁN – 
MOLNÁR JÁNOS ÉLETE ÉS HAGYATÉKA
Kulcsszavak: Nagyzerind; Molnár János; Körös-vidék; református egyháztörténet; lelkészi 
életút és kapcsolatháló

Egy lelkészi életpálya feltárásának korszaktól és felekezettől függően sokféle kútfeje 
és módja lehet. Magyar református tekintetben, a felvilágosodás időszakára vonat-
kozóan a Kárpát-medence különböző tudományos gyűjteményei számos forrást tar-
talmaznak, melyek mennyisége, adatgazdagsága és feldolgozási stádiuma gyakran 
eltér egymástól.

Molnár János sárospataki tanulmányai után friss pályakezdőként foglalta el 1798-
ban az Arad vármegyei, ezáltal a Békési, majd Nagyszalontai Egyházmegyéhez 
tartozó Nagyzerind szószékét, ahol 1829-ben bekövetkezett haláláig megszakítás 
nélkül prédikált, ezzel a XIX. század végéig az eklézsia leghosszabb ideig szolgáló lel-
késze volt. Munkája, élete tartalmasan telt: közösséget szervezett és őrködött annak 
fegyelmi élete felett, anyagi megvalósításokat vitt véghez és karitatív tevékenységet 
folytatott, de egyházmegyei küldöttként különféle eklézsiák belső konfliktusainak 
kivizsgálásában is részt vett. Személyes kapcsolatai meghatározták traktusban és 
gyülekezetben betöltött helyét és szerepét, erényei és hibái, barátai és ellenségei 
egyaránt voltak.

Dolgozatom Molnár János értelmiségi karrierjére szorítkozó életét és gyüleke-
zete hozzá kapcsolódó történetét mutatja be a lelkészi tevékenység hitéleti, gaz-
dálkodási és fegyelmi-ellenőrzési aspektusain, valamint a lelkész személyén, ambí-
cióin és kapcsolatrendszerén keresztül. Ebben lokális, egyház- és vármegyei, illetve 
egyházkerületi illetékességű iratképzők dokumentumaira, egyház-, társadalom-, 
művelődés- és helytörténeti forrásokra egyaránt támaszkodom. Módszertani isme-
reteimet Hegyi Ádám, Szász Lajos és mások tudományos munkáiból merítettem és 
gyarapítottam.
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DEMOGRÁFIAI VIZSGÁLATOK A NAGYVISNYÓI 
REFORMÁTUS KÖZÖSSÉGBEN A 19. SZÁZAD FOLYAMÁN
Kulcsszavak: Nagyvisnyó; demográfia; anyakönyv; református; születésszabályozás

Kutatásom egy borsodi református falu, Nagyvisnyó 19. századi demográfiai átme-
net előtti demográfiatörténetét vizsgálja, középpontban a születésszabályozás 
kérdésével. Dolgozatomban megvizsgálom a termékenységi magatartást, a szüle-
tésszabályozást, illetve a magas csecsemő és gyermekhalandóság hatását a termé-
kenység csökkenésére, valamint az országos szintű demográfiai katasztrófák követ-
kezményeit. Elemzem továbbá a településen jelenlévő házasodási szokásokat, azok 
változásait és kapcsolatát a környező településekkel, kiemelt figyelmet fordítva az 
özvegyek jelenlétére, az újraházasodási szokásaikra és a mozaikcsaládokra.

Nagyvisnyó adatait demográfiai vizsgálatokhoz eddig még nem dolgozták fel. 
Lakosainak múltjáról nem áll rendelkezésre narratív forrás, viszont az egyházközség 
anyakönyveiben valamennyi helyben élő ember nyomot hagyott, megkeresztelték, 
megeskették és eltemették őket. A fellelhető népszámlálási adatok felhasználása, 
valamint az egyházi anyakönyvek adatainak családrekonstrukciós módszeren ala-
puló adatbázisba való feldolgozása lehetővé teszi a demográfiai struktúrák ponto-
sabb leírását, változások mélyebb megértését.

A dolgozatom két fő részből áll. A források ismertetését követően bemutatom az 
elemzés legfontosabb historiográfiai párhuzamait majd pedig a módszertani kérdé-
sekről írok. A dolgozat második része a lokális demográfiai folyamatokat tárgyalja.

Elemzéseim során bizonyossá vált, hogy az országos szintű demográfiai kataszt-
rófák a visnyói lakosság életében is mély nyomot hagytak. A  járványok és éhín-
ségek hullámszerű mozgást generáltak a halálozások és házasságok számában. 
Jellemzően az alacsony házasságszámú éveket követően a születésszámok is 
megcsappant. A  15 év alattiak 50%–os halálozási aránya, ahhoz vezetett, hogy 
a település nem érte el a növekedéshez szükséges átlagos gyerekszámot, ami 
a református közösség lakosságszámának stagnálását eredményezte. A magas halá-
lozási arány nemcsak a fiatalabb korosztályokat állította kihívás elé. Az özvegység 
mindennapos jelenség volt mindkét nem életében, a vizsgálat azonban azt iga-
zolta, hogy a férfiak rövidebb időn belük és nagyobb arányban házasodtak újra. 
A kutatás jelenlegi állása alapján elmondható, hogy bár a tudatos születésszabá-
lyozás jelenlétét narratív forrásokkal nem támasztható alá, de az demográfia ada-
tok annak nagyvisnyói jelenlétére utalhatnak, ennek biztosabb megállapításához, 
a kutatás későbbi, térben és időben kibővített fázisában lesz lehetőség.
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